

2025年泉州市“凝聚榜样力量·践行核心价值观”主题宣讲启动

16位道德典型受聘“时代新风传播人”

本报讯 (融媒体记者廖培煌 高慧子 通讯员吴雅艺 杜志鑫)昨日,2025年泉州市“凝聚榜样力量·践行核心价值观”主题宣讲启动仪式暨首场宣讲活动在泉州歌舞剧院举行。活动由市委宣传部、市委文明办等七部门举办。现场通过宣讲形式,宣扬助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等道德典型的崇高精神,在全社会形成学习、关爱、崇尚、争当先进典型的浓厚氛围。

本次活动在开场舞《共舞文明城》中拉开序幕。活动现场,新一批16位“时代新风传播人”接受了聘书。

据介绍,去年以来,主办单位聘任了22名道德典型作为“时代新风传播人”深入各地宣讲,将榜样的故事传播到泉州大地。今年,来自历届道德模范、身边好人以及新时代好少年群体中的16名道德典型受聘为新一批“时代新风传播人”,他们将进一步发挥精神引领和典型示范作用,深入基层开展宣讲活动,让不同行业、不同群体学有榜样、行有示范,让模范精神传遍海丝泉州。

昨日首场宣讲中,6名不同类别的先进典型代表一一上台,他们发自肺腑地分享自己的心路历程,感动了在场的每一位观众。

2024年度中国好人、泉港区星空应急救援中心主任詹惠阳讲述了自己从一名军人化身为守护家乡救援者的暖心事迹;惠安县惠东实验小学团支部书记刘婷瑜分享了全国优秀共产党员、首届福建省道德模范陈欠水的事迹,她用动听的语言讲述着陈老扶贫助弱,照亮无数青年前行的善行善举;第七届全国道德模范提名奖获得者,2009年度中国好人,晋江市深沪镇后山社区党总支书记、宣传委员吴奕澈讲述了本人在危急时刻挺身而出,多次救落水群众于险境的义举;第一届福建省文明家庭、2015年度福建好人、永春县“红玫瑰早教公寓”银发先锋公益早教工作室创始人郑民红分享了她与公益结缘,点亮孩子成长之路的暖心故事;第六届全国道德模范、2019年度福建好人、丰泽区实验幼儿园教师林珍珍讲述了自己与急救知识紧密相连的成长经历。

据介绍,自2008年启动泉州首届道德模范评选表彰活动以来,全市积极培育选树先进典型。截至目前,全市8人次获全国道德模范提名奖,23人次获福建省道德模范,213人被评为泉州市道德模范;获评全国好人97人、福建好人204人;获评全国“新时代好少年”2人、福建省“新时代好少年”15人、泉州市“新时代好少年”80人。

泉州市深化精神文明创建

“丝游记”里遇见“活着的古城”

——海外网红泉州采风侧记

“如果必须用一个词来形容泉州,那一定是‘多元共生’。这里的每一处风景、每一种味道、每一个微笑,都在诉说着不同文化和谐共处的故事。”英国网红博主Alex Outhwaite漫步在泉州古城的红砖巷弄中,如此感叹道。

9月19日至20日,8位来自英国、德国、泰国、西班牙等国的海外网络达人齐聚福建泉州,开启了一场以海丝之路为主题的文化探寻之旅。

这段名为“丝游记”的旅途,通过国际视野记录中国故事,以独特的视角向世界展示泉州魅力。海外达人们带着各自的文化背景和创作风格,在这座被誉为“东方第一大港”的城市里,寻找着传统与现代的对话,体验着东西方文明的交融。

□融媒体记者 宋尧 通讯员 曾世彬 杨意赐 陈怡璇

石塔凌云 见证千年海丝传奇

泉州给西班牙网络达人María Natal的初遇是震撼的。站在开元寺东西双塔下,这位Instagram平台上拥有13.8万粉丝的博主仰望着这两座历经千年风霜的石塔,动情地说:“东西塔不仅是一座建筑奇迹,更是时光的见证者。站在塔下,我能感受到历史的呼吸。传统与现代在这里完美交融,石塔与远处的摩天大楼相映成趣,这种奇妙的和谐让我着迷。”

海外达人们的泉州之行从海外交通史博物馆启程,随后参访了开元寺、洛伽寺、安溪等地。在短短两天的行程中,他们穿梭于不同宗教场所,亲身体验了泉州作为“世界宗教博物馆”的独特魅力。

“这里的建筑美学独树一帜。”María Natal细细品味着,“每一处雕刻、每一道线条都在诉说着过往的故事。而这里的美食更是匠心独运,让人回味无穷。最打动我的是泉州人的热情好客,这里的风土人情、民间信仰都让我流连忘返。”

古艺新声 演绎千年不绝余韵

在泉州古城的深巷里,达人们聆听了有着“中国音乐活化石”之称的南音表演,观赏了精妙绝伦的提线木偶戏。泰国网红博主林永珪——在多个平台拥有112万粉丝的内容创作者——亲自尝试演奏南音中的“四宝”“酒盏”等特色乐器。

“虽然手法生疏,但每一个音符都让我沉醉。”林永珪兴奋地分享,“提线木偶更是令人叹为观止。我从未想过能如此近距离地体验这门古老艺术,艺术家们指尖流转的不仅是丝线,更是千年的文化传承。”

传统与当代的对话不仅体现在非遗表演中,更融入城市肌理的各个角落。在五店市传统街区,达人们感受到了闽南古韵与时尚新潮的精彩碰撞;在安踏创动空间,他们更是一览运动、科技与零售完美融合的未来消费场景。

多国嘉宾盛赞泉州文旅嘉年华—— 丝路起点焕发新时代魅力

为他们呈现了一场思想与文化的盛宴。他们特别提到与泉州市文化广电和旅游局局长的深入交流以及工作人员无微不至的关怀,称“你们用真诚与热忱为丝绸之路精神注入了新的温度”。信中强调,此次访问让代表团深刻认识到丝绸之路不仅是历史,更是联结世界的现代实践,并希望以此为契机,进一步推动麦克斯菲尔德与泉州之间的互利交流。

英国丝绸之路基金会代表团在感谢信中特别致谢泉州市政府及相关部门,称“深感荣幸能够在这一海上丝绸之路的东部起点参与如此盛大的活动”。基金会理事长许雯、顾问格雷厄姆·巴罗和秘书长王叶清共同表示,泉州深厚的文化底蕴与开放的海洋精神

美食总是文化交流的最佳使者。Alex Outhwaite风趣地比较道:“在英国,当菜肴特别美味时,餐桌会突然安静下来,因为大家都忙着品尝,无暇说话。在泉州,我们每天都经历着这样的‘美味沉默’,这里的美食让我们变得‘贪婪’,我们恨不得吃掉面前的每一种食材,它们都经过精心烹制,呈现出最本真的味道。”

来自泰国的林永珪虽然熟悉闽南菜系,却仍然为泉州的地道美味所倾倒。“泰国的闽南菜已经很有特色,但泉州的味道更加醇正地道,在传承古法的基础上还有巧妙的创新,让人印象深刻。”

□融媒体记者 宋尧 通讯员 曾世彬 杨意赐 陈怡璇

茶香沁心 品味千年雅意风流

在安溪溪禾山观音文化园,海外达人们获得了一场沉浸式茶文化体验。从采青、摇青到炒青,达人们亲身参与铁观音制作的全过程,感受这片茶叶如何在匠心巧手中蜕变成杯中的清香。当茶香穿越味蕾,“东方树叶”的魔力令达人赞不绝口。

拥有TikTok170万粉丝的德国博主Schoeck Jonathan以及拥有全网30万粉丝的泰国博主王菲菲同样被泉州独特的气质所吸引。他们认为,这座被称为“半城烟火半城仙”的城市,既有着虔诚的宗教氛围,又充满着浓郁的生活气息;既保存着千年古韵,又焕发着创新活力。

“泉州是一座让人念念不忘的城市。”María Natal由衷感叹,“短暂的停留反而加深了我的留恋,我真想更深入地读懂这座城市的灵魂。”这种意犹未尽的感受也萦绕在林永珪心头:“我一定会再次造访泉州,细细品味这座城市的一砖一瓦、一茶一饭。”

随着采风活动的结束,海外网络达人们将带着独特的视角和体验,通过社交媒体平台向全球展示泉州的多元魅力。从Instagram到TikTok,从YouTube到Facebook,泉州的故事将通过这些具有国际影响力的内容创作者,传递到世界各个角落。

泉州,这座“活着的古城”,正以它包容开放的胸怀,迎接来自世界的目光,继续书写着海上丝绸之路的崭新篇章。在这里,历史与未来相遇,传统与创新相融,东方与西方对话,共同绘就出一幅绚丽多彩的文化画卷。

民生早晚茶

中心市区2025年第三批公租房

轮候家庭
25日起选房

本报讯 (融媒体记者谢曦)记者从市住建局了解到,2025年第三批面向中心市区公租房轮候家庭选房配租工作于日前启动。截至本轮选房分配通知发布之日止,处于轮候状态的公租房申请家庭均可参加集中选房。

本轮保障性选房全部为租赁型房源,共计181套,包含公共租赁住房69套(其中东宝花苑5套70平方米以上的房源定向供应保障二孩及以上轮候家庭或申请人及共同申请人5人及以上的轮候家庭);泉州城建城市运营有限公司(以下简称市城运公司)筹集的市级投资项目剩余房源(结合货币化补贴)112套。

本次选房安排线上看房及线下看房。轮候家庭可通过市住建局网站查看房源清单明细及户型图,也可于2025年9月22日—2025年9月23日(上午9:00—12:00,下午3:00—6:00)前往芳草嘉园综合楼二楼中心市区选房服务大厅集中图版看房。

根据安排,本轮选房时间为2025年9月25日至2025年9月26日,选房地点为鲤城区新华南路209号芳草嘉园综合楼二楼选房服务大厅。队列安排方面,根据轮候号先后,按优先队列及普通队列进行排序,并组织选房。优先队列为符合优先选房条件的家庭,包括低保家庭、廉租补贴家庭、烈属、驻泉官兵、三级(含)以上残疾、区级(含)以上见义勇为、市级(含)以上劳模等轮候家庭;普通队列为优先选房对象外的其他轮候家庭。

轮候家庭的选房批次名单及选房时间安排将在泉州市住房和城乡建设局(<http://zfjsj.quanzhou.gov.cn/>)网站公布。同时,住建行政主管部门将提前电话通知申请人,请申请人确保联系电话畅通。丰富文化润藏内容
展示泉州发展新篇“新发展理念在泉州的实践”
展陈宣讲活动在洛隆举行

本报讯 (融媒体记者黄伟毅 蔡紫旻 通讯员和秀鹏)日前,由泉州市第十一批援藏工作队、泉州市委党史和地方志研究室、西藏洛隆县委办公室(史志研究中心)联合主办,晋江市委党史和地方志研究室、安溪县委党史和地方志研究室联合协办的“新发展理念在泉州的实践”展陈宣讲系列活动在洛隆县圆满举行。

为期多日的“新发展理念在泉州的实践”主题图片展在洛隆县政府举办,通过37块展板165张图片,梳理新时代泉州在创新引领、协调共进、绿色转型、开放共赢、共享发展五大领域推动高质量发展的实践成果,展现千年古城以新发展理念为指引,从“制造大市”向“智造强市”跨越的华丽转身。此外,泉州市展陈宣讲团还在洛隆县围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念主题,开展了党政专场、国企+优秀年轻干部专场、镇村专场等3场专题宣讲,让洛隆县党政干部、群众对“晋江经验”和泉州人“敢为人先、爱拼会赢”的开拓创新精神有了更深刻的认识。

此次展陈宣讲活动是市委党史和地方志研究室持续开展“新思想在泉州的实践研究”成果的又一次跨省实践,丰富了文化润藏内容形式,为洛隆县经济社会高质量发展提供经验借鉴,推动新发展理念在雪域高原深入人心、开花结果。未来,两地将进一步深化交流合作,共谱新时代对口援藏与洛隆高质量发展新篇章。

尚德守法
共享食安

日前,在2025年全国食品安全宣传周到来之际,市委老干部局、市市场监督管理局、市老年活动中心、丰泽区市场监管局联合举办“尚德守法 共享食安”主题宣传活动。活动中,工作人员耐心细致地向老同志们讲解日常食品安全要点,在“食品安全科普棋盘”和“趣味问答转盘”等游戏区,老同志们积极参与互动问答,现场欢声笑语不断。(融媒体记者王树帆 通讯员周颖麟 蔡文/图)